藍田國小資訊融入教案設計
計劃說明

	教學計畫(教案)

	教案名稱
	時間的計算                         教師洪朝彬

	適用年級
	從5年級到5年級
	教學總時間
	320分鐘

	關鍵字
	時間、時刻、時間的計算、時間的運算、日、時、分、秒

	設計理念
	　　本作品是依據康軒版國小五年級上學期數學第七單元「時間的計算」設計而來的，內容除了將課本、習作等相關內容ｅ化外，並利用專題型學習方式，將學生的學習加深加廣，讓學生不再是知識的接受者，而轉變為知識的探索家，一點一滴深化其知識的內涵，並強化其知識擷取的要領與方法，不僅給了他們魚吃，也教他們學會了如何釣魚，茲將本單元作品理念條列如后：

1.讓學生從生活經驗中，感受時間的重要性及得知時間的測量及單位。
2.藉由時間單位的換算中，發現進位方式的不同。
3.使學生能思考兩時刻間的換算問題。
4.讓學生能透過分工合作，並能運用資訊技巧完成作品。
5.能學習與他人分享自己的成果及表達對他人的作品看法、回饋。

　　活動中採用多元評量方式，兼顧形成性評量與總結性評量，形成性評量方式有觀察、口頭報告、規劃單製作及小組互評；總結性評量方式有學習成效測驗評量，而總結性評量以網路施測方式進行。


教學內容：
	教學活動1 

	學習領域
	數學
	教學時間
	40分鐘

	主題
	時間的計算-有獎徵答

	子題
	生活中的時間

	能力指標
	92/數0N-01-13;92/數0N-03-06;92/數0N-02-03;

	設計者
	苗栗縣藍田國小洪朝彬

	先備知識
(單元名稱)
	認識時間

	相關主題
(單元名稱)
	

	教學目標
	1. 能從文字中找出與主題相關之詞句。
2. 會使用電腦瀏覽器程式，並利用搜尋網站尋找出自己所需的網站及資料。

	教學
步驟
說明
	●準備活動：（10分鐘）
　一、課前準備：
　　1.教師準備單槍、筆記型電腦及喇叭。
　　2.教師將國立科學博物館~時間特展參考網站連結於學校網頁之最新消息中。
　二、引起動機：
　　1.先詢問學生有聽過那些歌曲與時間有關。
　　2.播放歌手梁靜茹所演唱之歌曲「如果有一天」，並輔以歌詞簡報，讓學生找出歌詞中與時間有關的句子。
●發展活動：（20分鐘）
　一、利用電腦實際上機連結國立科學博物館之時間特展網頁。
　二、指導學生上網瀏覽國立科學博物館～時間特展網站資料，並說明瀏覽重點及方法。
　三、告知學生瀏覽時不須死背，有印象即可。
●綜合活動：（10分鐘）
　一、利用簡報進行有獎徵答活動。
　二、答對者給予糖果獎勵。

	教學檔案
	標題
	檔案類型
	說明

	
	如果有一天-梁靜茹
	簡報
	歌詞簡報，內嵌有歌曲音樂。

	
	時間特展有獎徵答
	簡報
	有獎徵答簡報，內附題目及解答。

	相關網站
	標題
	網址

	
	時間特展
	http://www.nmns.edu.tw/New/Exhibits/91/time/menu.htm


	教學活動2 

	學習領域
	數學
	教學時間
	120分鐘

	主題
	時間的計算-課程e化教學

	子題
	時間的加減乘除

	能力指標
	92/數0N-01-13;92/數0N-02-03;92/數0N-03-06;

	設計者
	苗栗縣藍田國小洪朝彬

	先備知識
	認識時間

	相關主題
	

	教學目標
	1.認識時刻與時間量。
2.解決兩時刻與時間量的問題。
3.配合生活情境，進行時和分、分和秒的整數化聚。
4.配合生活情境，進行日和時的整數化聚。
5.能解決時間的加法問題。
6.能解決時間的減法問題。
7.能解決時間的乘法問題。
8.能解決時間的除法問題。
9.透過快慢的感覺與描述，建立速率的初步概念。
10.透過生活中實測的紀錄，察覺能用距離和時間比較運動速率。
11.能用時間的長短，描述物體在固定距離的運動速率。
12.能用距離，描述物體在固定時間內的運動速率。

	教學步驟
說明
	●準備活動：（5分鐘）
　一、教師準備單槍、筆記型電腦。
　二、讓學生回憶並發表過去數學課上課方式及之前學過與時間有關之單元內容。
●發展活動：（110分鐘）
　一、與學生解釋課程內容講解方式與過去不同之地方。（過去為傳統板書教學，現在則為將課程內容ｅ化後之資訊融入教學）
　二、利用課程ｅ化簡報進行講解。
●綜合活動：（5分鐘）
　帶領學生瀏覽本單元重要概念及標題，加深學生印象。

	教學檔案
	標題
	檔案類型
	說明

	
	時間的計算-課程e化
	簡報
	本單元課程內容e化


	教學活動3 

	學習領域
	資訊教育
	教學時間
	80分鐘

	主題
	時間的計算-主題探究

	子題
	時間的應用

	能力指標
	92/資04-03-02;92/資04-03-03;92/資03-02-01;92/資05-02-01;92/資05-03-02;

	設計者
	苗栗縣藍田國小洪朝彬

	先備知識
(單元名稱)
	認識時間

	相關主題
(單元名稱)
	

	教學目標
	1.會使用電腦瀏覽器程式，並利用搜尋網站尋找出自己所需的網站及資料。
2.會使用Power point簡報軟體，將自己所蒐集的資料，作有系統的呈現。
3.會使用Publisher 出版軟體，將自己所蒐集的資料，製作成新聞稿或摺頁，將成果分享他人。
4.會使用Publisher 出版軟體中製作網頁功能，製作出可供人參閱的網頁。
5.認識著作權的意義，並身體力行遵守之。

	教學步驟
說明
	●準備活動：
　一、教師將相關網站連結置於學校網頁之最新消息中。
　二、教師準備規劃單、作品範例檔案及主題簡報。
●發展活動：
簡報製作
　1.學生分組，3人為一組，其中兩組進行簡報製作，討論老師交待的主題(見「主題簡報」。（10分鐘）
　2.各組參考相關網站連結上網搜尋及彙整資料之後．先完成「簡報規劃單」（30分鐘）
　3.各組到電腦教室完成簡報。(與學生強調重點在於內容，資訊技巧次要)「學生簡報範例」（40分鐘）

出版品製作
　1.學生3人為一組，其中兩組進行出版品製作，討論老師所指定的主題(見「主題簡報」。（10分鐘）
　2.各組參考相關網站連結上網搜尋及彙整資料之後．先完成「出版品規劃單」。（30分鐘）
　3.各組到電腦教室完成出版品。(與學生強調重點在於內容，資訊技巧次要)「學生出版品範例」。（40分鐘）

網頁製作
　1.學生分組，3人為一組，其中兩組進行網頁製作，討論老師交待的主題(見「主題簡報」。（10分鐘）
　2.各組參考相關網站連結上網搜尋及彙整資料之後．先完成「學生網頁規劃單」。（30分鐘）
　3.各組到電腦教室完成網頁。(與學生強調重點在於內容，資訊技巧次要)「學生網頁範例」。（40分鐘）

●綜合活動： 
　作品完成後發表前先給老師看過確定無侵害著作權之情事。

	教學檔案
	標題
	檔案類型
	說明

	
	主題簡報
	簡報
	說明主題及作品製作要點。

	
	簡報規劃單
	學習單
	學習單，作品製作前置作業規劃。

	
	出版品規劃單
	學習單
	學習單，作品製作前置作業規劃。

	
	網頁規劃單
	學習單
	學習單，作品製作前置作業規劃。

	
	學生簡報範例
	簡報
	參考範例供學生參考。

	
	學生出版品範例
	教材
	參考範例供學生參考。

	
	學生網頁範例
	教材
	參考範例供學生參考。

	相關網站
	標題
	網址

	
	時間特展
	http://www.nmns.edu.tw/New/Exhibits/91/time/menu.htm

	
	有關時間的歌
	http://home.kimo.com.tw/22663196/mp3.htm

	
	有關時間的歌
	http://www.so-net.net.tw/artist/terrylin/lyric.html

	
	時間
	http://study.chuhps.kh.edu.tw/time/index.html

	
	馬爺爺08-時間之河
	http://www.bud.org.tw/Ma/Ma08.htm

	
	世界各地時間
	http://www.weather.gov.hk/gts/time/worldtime2c.htm

	
	李老師的數學-昌爸工作坊
	http://www.htjh.tpc.edu.tw/math/default.htm


	教學活動4 

	學習領域
	數學
	教學時間
	40分鐘

	主題
	時間的計算-成果分享

	子題
	成果展示

	能力指標
	92/資05-03-04;92/數0N-01-13;92/數0N-02-02;92/數0N-03-06;

	設計者
	苗栗縣藍田國小洪朝彬

	先備知識
(單元名稱)
	認識時間

	相關主題
(單元名稱)
	

	教學目標
	1.能上台報告作品內容而不害怕。
2.能將該組作品內容充份表達。
3.能吸取他組優點做為自己改進依據。
4.能以公平公正態度為他組評分並給予具建設性意見。

	教學步驟
說明
	●準備活動： 
　一、教師準備評鑑表。
　二、教師檢查電腦廣播系統，確保系統運作正常。
●發展活動：
　一、學生利用5分鐘上台報告，其他各組利用評鑑表給予評分。「學生簡報評鑑表」、「學生出版品評鑑表」、「學生網頁評鑑表」。
　二、老師及學生給予各組不同的回饋意見及缺失檢討。
●綜合活動：
　教師綜合各組意見及缺失，提供學生做為下次成果展示之參考借鏡。

	教學檔案
	標題
	檔案類型
	說明

	
	學生簡報評鑑表
	其他
	評分表，各組互評用。

	
	學生出版品評鑑表
	其他
	評分表，各組互評用。

	
	學生網頁評鑑表
	其他
	評分表，各組互評用。


	教學活動5 

	學習領域
	數學
	教學時間
	40分鐘

	主題
	時間的計算-總結性評量

	子題
	網路施測

	能力指標
	92/數0N-01-13;92/數0N-02-03;92/數0N-03-06;

	設計者
	苗栗縣藍田國小洪朝彬

	先備知識
(單元名稱)
	認識時間

	相關主題
(單元名稱)
	

	教學目標
	1.能熟練本單元之概念及計算。
2.能得知本單元之迷思概念為何。

	教學步驟
說明
	●準備活動：（5分鐘）
　一、教師於事前分析本單元能力指標，並將能力指標節點化，根據節點設計施測題目。
　二、教師於事前建置施測網站。（http://163.19.201.253）（http://192.168.0.157）
　三、教師於學校網站之最新消息中建置網路施測網站之連結。
　四、教師告知學生測驗網站之登入帳號及密碼。
　五、教師說明網路施測之連結操作方式及注意事項。
●發展活動：（30分鐘）
　一、學生進行總結性評量之電腦網路施測。
　二、施測完畢學生立即從施測網頁上得知迷思概念為何。
●綜合活動：（5分鐘）
　教師展示全班測驗統計結果及最多之迷思概念為何。

	教學檔案
	標題
	檔案類型
	說明

	
	能力指標節點分析暨試題分析
	測驗
	能力指標節點分析及施測題目。

	
	測驗卷
	測驗
	測驗題本。（紙本）

	相關網站
	標題
	網址

	
	測驗網站
	http://163.19.201.253

	
	測驗網站
	http://192.168.0.157


	教學活動6 

	學習領域
	數學
	教學時間
	0分鐘

	主題
	省思及建議

	子題
	省思及建議

	能力指標
	92/數0N-01-13;

	設計者
	苗栗縣藍田國小洪朝彬

	先備知識
(單元名稱)
	認識時間

	相關主題
(單元名稱)
	

	教學目標
	學科目標
1.認識時刻與時間量。
2.解決兩時刻與時間量的問題。
3.配合生活情境，進行時和分、分和秒的整數化聚。
4.配合生活情境，進行日和時的整數化聚。
5.能解決時間的加法問題。
6.能解決時間的減法問題。
7.能解決時間的乘法問題。
8.能解決時間的除法問題。
9.透過快慢的感覺與描述，建立速率的初步概念。
10.透過生活中實測的紀錄，察覺能用距離和時間比較運動速率。
11.能用時間的長短，描述物體在固定距離的運動速率。
12.能用距離，描述物體在固定時間內的運動速率。

資訊目標
1.會使用電腦瀏覽器程式，並利用搜尋網站尋找出自己所需的網站及資料。
2.會使用Power point簡報軟體，將自己所蒐集的資料，作有系統的呈現。
3.會使用Publisher 出版軟體，將自己所蒐集的資料，製作成新聞稿或摺頁，將成果分享他人。
4.會使用Publisher 出版軟體中製作網頁功能，製作出可供人參閱的網頁。
5.認識著作權的意義，並身體力行遵守之。

	教學步驟
說明
	省思及建議：
1.學生是否具備相關資訊能力是本單元設計能否成功的重要因素。
2.相關資訊設備的使用，老師必須事前加以操作練習，以避免突發狀況之發生而延誤進度。
3.應讓學生事前熟悉相關軟體操作，以避免學生作品進度因軟體操作問題而中斷。
4.相關參考網站若能提前告知學生，可讓學生利用課餘時間上網觀看，以避免上網搜尋所浪費之時間。
5.課程e化部份花了很多精神及時間製作，但在實際教學時卻大大地節省了板書時間，反而使得教學流程更順暢。
6.無線簡報器的使用，讓老師行動不再受限於黑板前，而能不斷於行間巡視，可隨時注意學生學習狀況。
7.主題探究活動中將學生利用異質化分組，能讓各小組資訊能力平均，並能達到各小組內互相幫助及學習的功能。
8.利用將能力指標節點化方式出題，能真正測得學生對此能力指標的了解程度，並可看出學生迷思概念所在。
9.網路施測大大節省了老師閱卷時間，亦能於最快時間得到相關統計數據。


	教學活動7 

	學習領域
	數學
	教學時間
	0分鐘

	主題
	教學實況

	子題
	教學實況

	能力指標
	92/數0N-01-13;

	設計者
	苗栗縣藍田國小洪朝彬

	先備知識
(單元名稱)
	認識時間

	相關主題
(單元名稱)
	

	教學目標
	教學實況

	教學步驟
說明
	教學實況：

1.引起動機。
2.e化課程。
3.主題探究。
4.成果發表。

	教學檔案
	標題
	檔案類型
	說明

	
	引起動機
	影片
	引起動機教學實況

	
	e化課程
	影片
	e化課程教學實況

	
	主題探究
	影片
	主題探究教學實況

	
	成果發表
	影片
	成果發表教學實況


